

强工兴产 转型突围 稳扎稳打有干头

山亭为“五一”假期旅游市场升温“蓄力”

本报山亭讯 近日，记者从相关部门获悉，在即将到来的“五一”假期，山亭区将进一步加大宣传推广工作力度，在优化产品开发、策划主题营销、深化惠民措施等方面持续发力，以举办重点节庆活动、推出特色线路产品和开展新媒体营销为重点，多措并举开展“五一”假期旅游市场联动营销、精准营销、创新营销、品牌营销和智慧营销，为推动全区旅游市场持续升温“蓄力”“冲刺”。

该区紧扣微度假、轻休闲、慢生活的出游需求，开展瓜果采摘、休闲露营、登山垂钓、慢游自驾等项目。沉浸乡村游，悠享慢时光。“五一”假日期间山亭区重点举办的有抱犊崮“森林康养文化节”、熊耳山“第五届槐花美食文化节”、柘族部落烧烤美食文化节及七彩时光亲子武林风趣味运动会、月亮湾梦幻灯光秀暨萌宠嘉年华等系列主题活动，并筹备好5月下旬的冯卯镇捕鱼节活动。

休闲乡村之旅等4条文化旅游精品线路。打造抱犊崮凤鸣峡瀑、熊耳山大裂谷、翼云石头部落、月亮湾旅游区、翼龙湾柘族部落、愚公渠、金蝎牛房车露营公园、尖山云顶梯田花海、中华樱园、岩马湖绿道等10个网红打卡地，培育网红热点，充分宣传山亭特色IP。

“五一”假日期间，山亭区将文旅优惠进行到底，营造游客满意的旅游环境和消费环境。鼓励景区推出门票优惠政策，国有景区全面落实定向免费政策，对儿童、老年人、残疾人、军人、烈士遗属等特定群体免费。抱犊崮景区实行关注景区微信公众号，景区门票优惠至49.9元/人；熊耳山景区实行关注景区微信公众号，景区门票优惠至49.9元/人；柘族部落景区实行门票优惠至15元/人，住宿八折；枣庄山亭中华樱园景区、枣庄长红枣旅游景区、王家湾峰县抗日民主政权建设纪念馆、活力李庄景区、青龙山古陶博物馆、岩马水库纪念馆、苏鲁豫皖边区特委纪念馆、八路军抱犊崮抗日战争纪念馆免费开放。

据了解，山亭区拥有旅游景区30余处，其中国家4A级旅游景区4处，3A级旅游景区8处，是国家重点生态功能区、全国休闲农业与乡村旅游示范区、山东省全域旅游示范区、山东省长寿之乡。（记者 苏羽）

重点项目落地见效年

南方植物园改造升级环境变化大

本报讯 21日，南方植物园提升改造工程基本结束，已实现对外开放，公园内景色焕然一新，让人眼前一亮，很多市民带孩子玩耍拍照留念。

此次南方植物园的提升改造工程旨在进一步提升园区的休闲服务功能，完善基础设施建设，为市民提供更加优质的健身休闲环境。工程自启动以来，便引起了广泛关注。21日，记者来到南方植物园，发现园区已经焕然一新。原本杂乱的施工区域已经被平整的草坪和错落有致的花坛所取代，新栽种的植物在阳光下生机勃勃。许多市民纷纷带着孩子前来游玩，拍照留念，享受这片新生态的美好。

据了解，依托南方植物园兴建的枣庄市首座铸牢中华民族共同体意识主题公园，集宣教、休闲、健身、娱乐为一体，是广大市民学习休闲娱乐的好去处。公园内新建了铸牢中华民族共同体意识主题标识、同心合力民族团结石榴雕塑、精神共同体、疆域共同体、历史共同体、文化共同体、红石榴乐园、民族之花等具有夜间亮化效果的雕塑群。主题公园内亭台楼阁、小桥流水、雕塑造型形态各异，园内绿树葱郁，流水潺潺，大小广场、健身器材、绿色步道、高亭长廊等一应俱全，大家在感受静谧园林美景的同时，还能深刻体会各民族大团结的融合魅力。（记者 单成镇 摄影报道）



演唱会将举行 薛城发出《倡议书》

本报薛城讯 “五一”期间，2024时光classic演唱会将在枣庄市民中心体育场举行，届时将会有大量外地歌迷和游客来枣庄做客。为充分营造舒心、文明、有序的旅游环境，4月22日，薛城区新时代文明实践服务中心特向广大市民发出了一份《倡议书》。

《倡议书》倡议，广大市民朋友们争做“热情枣庄，好客薛城”的志愿者。当好东道主、做好主人翁，积极加入志愿者大家庭，从吃住行游购娱等方面，为广大歌迷、游客提供力所能及的各种暖心服务，让歌迷、游客感受到枣庄薛城的热情。

《倡议书》倡议，争做“大美枣庄，红色薛城”的推介者。枣庄薛城自然风光优美，历史文化厚重，大家要用微笑描绘美景，用热情传递美好，用自己的一言一行，推介枣庄薛城之美、水之美、人之美。礼遇歌迷、礼让游客，以实际行动守护枣庄薛城大美形象，用文明向上的精神面貌，让歌迷、游客感受到枣庄薛城的活力。

《倡议书》倡议，广大市民朋友们争做“优质服务，诚信经营”的践行者。严格遵守行业规范，恪守职业道德，重承诺、崇信誉，自觉维护市场秩序，广泛开展微笑服务，不断提高产品和服务质量，切实维护歌迷、游客合法权益，以优质服务、诚信经营，让歌迷、游客感受到枣庄薛城的真诚。《倡议书》号召广大市民朋友立即行动起来，弘扬志愿精神，争做文明使者，以更加周到的服务，热情迎接来自全国各地的歌迷、游客，用实际行动为家乡“上分”。（记者 孔浩）

我市首批样板村卫生室开工

台儿庄讯 近日，邳庄镇涛沟桥村卫生室破土动工，标志着新一轮基层医疗卫生服务能力提质增效三年行动在我市正式启动。该卫生室作为《枣庄市村卫生室三年提升行动实施方案》中的首批样板村卫生室，不仅是我省高标准建设1万个村卫生室战略的关键一环，更是实现服务能力、医疗保障、诊疗环境“三提升”的具体体现。

涛沟桥村卫生室的建设，承载着为广大农村居民提供更加优质、便捷的医疗卫生服务的功能。作为我省高标准建设村卫生室计划的重要组成部分，该卫生室将显著提升农村地区的医疗服务水平，增强医疗保障能力，改善诊疗环境，为村域群众构筑起一道坚固的健康屏障。

“我们热切期盼涛沟桥村卫生室早日完工并投入使用，为农村居民带来更为高效、便捷的医疗服务体验。”省派第一书记表示，高标准卫生室的建设将有力推动乡村全面振兴发展，为基层医疗服务能力的持续提升注入新动力，为农村居民的健康福祉贡献坚实力量。（本报通讯员）

长诗《运河之子——诗人贺敬之》研讨会召开

本报台儿庄讯 4月17日，王庭芝长诗《运河之子——诗人贺敬之》研讨会在台儿庄区贺敬之文学馆召开，研讨会由市文学艺术界联合会、市作家协会主办，台儿庄中华文化促进会、贺敬之文学馆承办。

长诗《运河之子——诗人贺敬之》是《枣庄日报》原高级编辑王庭芝耗费7年心血，创作的一部5000多行的长诗，是一部有关贺敬之老人的诗传，出版后引起较大反响。

与会专家学者怀着对诗人的崇敬之情，畅所欲言，分享各自的真知灼见。长诗《运河之子——诗人贺敬之》全面展现了诗人的人生历程和文学成就，彰显出作者深厚的语言功底，通篇洋溢着对诗人的崇敬和热爱之情，是一部精雕细琢的诗传，为贺敬之文学研究工作提供了崭新的视角，推动了我市对贺敬之柯岩两位老作家文学成就的研究工作。

与会人员纷纷表示，将创作出更多有时代温度、有社会筋骨、人民喜闻乐见的文艺精品力作，为市委市政府“强工兴产 转型突围”中心工作贡献文艺界的智慧和力量。（记者 王兆虎 通讯员 苏海娇）

市中区职业中专“读书节”启动

本报市中讯 “读书是一种精神、一种力量、一种责任、一种使命。”4月22日，在第29个世界读书日来临之际，市中区职业中专启动“品味书香 浸润心灵”读书节，让师生在阅读中提升自己的认知水平和自我学习、发展能力，在阅读中品味高雅人生。

据悉，该校一直积极营造书香校园氛围，认真实施“爱读书、读好书、善读书”活动，当前热爱读书的春风正在课堂内外蔚然兴起。教师每天坚持阅读一小时，每周二、周四第八节课是班级学生图书角专门活动日。随着一系列读书活动的开展，师生的读书兴趣越来越高，营造了乐学善思、书香浓郁的读书氛围。此次读书节学校将开展“教师读书分享交流会”“学生经典诵读、演讲比赛”等一系列活动，共建“书香润园”读书共同体。通过本次读书节的举办，职业中专的师生们将更加珍视阅读时光，积极投入到阅读活动中去，书写好职业中专校园文化建设的新篇章。（记者 刘振江 通讯员 李惠英）



近日，《枣庄市网格化服务管理条例》（以下简称《条例》）落地实施一周年，为全面贯彻落实《条例》相关规定，进一步提升网格化服务管理工作水平，市中区中心街街道开展《条例》“六进”集中宣传活动。通过进机关、进社区、进企业、进商圈、进市场、进学校的方式，入户走访，网格微信群群转发，悬挂横幅，发放宣传资料，开展《条例》宣传。图为4月1日，网格员向商户宣传《条例》。（马宏飞 贾广涛 摄）

厨房如何节水

改变水龙头分布节水省空间

原料解冻用水、清洗用水、炒菜用水、卫生用水……厨房用水是餐厅的一大消耗，对于餐厅来说，如何提高水的利用率是个重要问题。那么，如何更好地利用水资源呢？下面，就给大家介绍一些节约用水好点子，以供大家参考。

改变厨房水龙头的分布

用制度来节能不如用设备规划来节能，水龙头多了就难免会存在浪费，所以可以通过改变水龙头的分布来节约用水，除了厨房入口处、初加工间、洗碗间和灶台上有水管以外，其他加工间都不安装水龙头。

这种硬性截断源泉的节能方式，也不会影响正常的工作，因为我们厨房从初加工间出来的原料都是完全干净的，可直接使用了，下一步的切配、分档都不会再用到水了，水龙头其实是多余的，去掉水龙头还可以大大节省厨房的空间，让操作更方便舒适。如果厨师要洗手，可以到厨房入口处清洗。

而对于汤勺有漏洒的情况可以这样处理：每一个厨师身上都带有厨房专用吸水

纸，不需要清洗，也避免了二次污染，而且因为厨房里没有了水龙头，大家心理上对于水没有了依赖性，在工作时会特别小心，从而保持了厨房的环境卫生。

改装成无水龙头厨房后，每个月省出的费用相当于两三名员工的工资。这部分钱拿出一部分用于企业再生产，再拿出一部分奖励厨房中环境卫生做得好的厨师，充分调动他们的积极性，逐渐养成无水、清洁、利落的工作作风。

余土豆丝的水泡河粉

芜湖的徐德振师傅为了节水，最近打起了土豆丝的主意。做一道简单的炒土豆丝，用水可不少，首先泡土豆丝用水，下锅炒之前还要加水，以前不管是泡还是余，用完的水都白白倒掉，未免太可惜。

徐师傅说，泡土豆丝的水保留下来沉淀后，取上面的清水可打扫卫生；而余土豆丝的水作用更大，比如泡干河粉。因为这锅水无异味、无杂质，且有温度，余土豆丝后直接倒在装有干河粉的容器里，可大大缩短泡发干河粉的时间。

员工餐具集中洗

有家餐厅，共有60多名员工，厨师长杨龙昌介绍说，以前吃完员工餐，大家各自到水管上去洗碗，按照每个人需要洗2分钟来算，就相当于一个水管持续流水

2小时，用水量不小。

现在他们想出一个节水的好办法：拿三个盆子接好水，第一个盆子里放上洗洁精，另外两盆是清水。所有的员工吃完饭都从这三个盆子里洗碗。先在第一个盆里洗去油膜，再依次在第二和第三个盆中涮干净。这样，三盆水就能够把所有员工的碗都洗干净，大大节省了用水量。

毛洗、清洗两分开

台州金云存师傅的厨房里洗菜水也分级别，每个级别还有自己的用处，比如第一次毛洗青菜后剩下的水，用来打扫厨房卫生；第二次清洗蔬菜后的水，稍沉淀，再用来清洗鸡、牛羊肉等腥味的肉类食品。

存储区别洗菜水的级别，金云存师傅的厨房里专门放置两个水桶，一个用来盛装毛洗菜水，另一个用来盛装清洗菜水。

洗衣机洗排骨

做排骨菜品一般要提前用食粉或嫩肉粉等腌制，使排骨的口感更嫩。原来腌好后是放在水管下面，用长流水来冲去碱味，往往要冲泡两三个小时，很浪费水。现在厨师长改为把腌制好的排骨段（三四厘米的小段或十几厘米长的排骨都可以）放入洗衣机中，倒入清水（刚没过排骨即可），按“洗涤”键，让洗衣机转动清洗3

分钟。洗衣机停止后把排骨捞出，水倒掉，再放入排骨，加清水，按键，第二次也清洗3分钟。这样的程序再重复一次，即共清洗三次，看排骨颜色变得比较白就差不多了。

如果排骨量比较多，可以用洗衣机多清洗几次。这种方法一次可洗十多斤排骨，好处是清洗得比较干净，用水量少，比原来能节水十分之一。另外，如果做菜急需用排骨的话，用洗衣机很快就能洗好，不用像以前泡几个小时才能用。

原料提前一天准备解冻

根据餐厅每天的营业状况，在每晚下班之前将第二天需要解冻的食材取出，放入常温冰箱内让其慢慢解冻。第二天上班后，取出常温冰箱内的食材，它们很快就会自然解冻，如果提前解冻的食材不够用，再用流动水冲洗解冻。

采用厨房拖把车

传统的厨房卫生都是拿水龙头连上胶皮管冲，冲完了打上餐洗净，用拖把拖，然后再用水龙头冲，最后再用刮子刮净水，这样几道程序下来既费水又费时。若厨房采用厨房拖把车清洁，拖把车用配好的清洁水拖擦一遍地面，再用刮子刮一遍就干净清爽了，而且清洁水中还有消毒的成分，一举三得。

美丽中国 节水优先

落实全面节约战略

实施国家节水行动